



彩练客户端 大吉网

2023年5月

1

星期一

农历癸卯年三月十二  
三月十七立夏

总第27655期 (今日4版)

国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话

新华社北京4月30日电 5月1日出版的第9期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话》。

文章强调,要深刻认识开展这次主题教育的重大意义。第一,这是统一全党思想意志行动、始终保持党的强大凝聚力和战斗力的必然要求。思想上的统一是党的团结统一最深厚最持久最可靠的保证。我们这么大一个党,领导着这么一个国家,肩负着带领全国各族人民实现国家富强、民族复兴这个艰巨任务,全党必须统一思想、统一意志、统一行动。第二,这是推动全党积极担当作为、不断开创事业发展新局面的必然要求。我们党百年奋斗的伟大成就都是党团结带领全国各族人民拼出来、干出来的,要把党的二十描绘的宏伟蓝图变成现实,仍然要靠拼、要靠干。第三,这是深入推进全面从严治党、以党的自我革命引领社会革命的必然要求。全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,解决大党独有难题是一个长期而艰巨的过程,既需要常抓不懈,又需要集中发力,及时消除一切影响党的先进性纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的肌体健康的病毒,确保党永远不变质、不变色、不变味。

文章指出,要全面准确把握主题教育的目标要求。这次主题教育的总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”。这四句话体现了我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求,是一个紧密联系、相互贯通、内在统一的整体。要把这一总要求贯穿这次主题教育全过程。开展这次主题教育,根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一,把新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。具体要达到以下目标,一是凝心铸魂筑牢根本,二是锤炼品格强化忠诚,三是实干担当促进发

展,四是践行宗旨为民造福,五是廉洁奉公树立新风。这次主题教育不划阶段、不分环节,要把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来,有机融合、一体推进。中央和国家机关各部门要带好头、作表率,示范带动主题教育走深走实。

文章指出,要切实加强对主题教育的领导。这次主题教育是一件事关全局的大事,时间紧、任务重、要求高。各级党委(党组)要高度重视,精心组织,确保圆满完成主题教育各项任务。第一,明确领导责任。第二,强化督促指导。第三,注重统筹兼顾。第四,加强宣传引导。

文章强调,强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进,我们这一代共产党人使命光荣、责任重大。要以这次主题教育为契机,加强党的创新理论武装,不断提高全党马克思主义水平,不断提高党的执政能力和领导水平,为奋进新征程凝心聚力、踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

### 在“五一”国际劳动节到来之际

## 习近平向全国广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问

新华社北京4月30日电 在“五一”国际劳动节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

习近平强调,今年是全面贯彻党的

二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键之年。希望广大劳动群众大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,诚实劳动、勤勉工作,锐意创新、敢为人先,依靠劳动创造扎实推进中国式现代化,在强国建设、民族复兴的

新征程上充分发挥主力军作用。各级党委和政府要充分激发广大劳动群众的劳动热情和创新创造活力,切实保障广大劳动群众合法权益,用心帮助广大劳动群众排忧解难,推动全社会进一步形成崇尚劳动、尊重劳动者的良好氛围。

## 凝心聚力,奋进强国建设、民族复兴新征程

——写在“五一”国际劳动节

### 人民日报社论

劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。在“五一”这个礼赞劳动、致敬劳动者的节日里,我们向全国工人阶级和广大劳动群众致以诚挚的祝福,向各条战线上的劳动模范和先进工作者表示崇高的敬意!

劳动是推动人类社会进步的根本力量。党的十八大以来,以习近平同志

为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,团结带领亿万人民如期打赢脱贫攻坚战,完成全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。在党中央坚强领导下,我国工人阶级和广大劳动群众拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰,

撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,用智慧和汗水谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章。实践证明,新时代的伟大成就就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的,“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。(下转第四版)

### ● 习近平总书记关切事 ●

## 汗水 的分量

新华社记者

“人生在勤,勤则不匮。”幸福不会从天降,美好生活靠劳动创造。”

劳动光荣,创造伟大。在中国式现代化新征程上,各行各业的劳动者牢记习近平总书记的谆谆教诲,用辛勤的汗水浇灌更加美好的生活,以锐意创新、勇于拼搏绘就高质量发展新图景。

### (一)“逐日”的故事

【总书记的嘱托】

今年4月,习近平总书记在广东考察时强调,实现高水平科技自立自强,是中国式现代化建设的关键。

【科技人员王腾:“科学研究没有终点”】

403秒!中国“人造太阳”获重大突破。4月12日,我国有“人造太阳”之

称的全超导托卡马克核聚变实验装置创造新的世界纪录,成功实现稳态长脉冲高约束模式等离子体运行403秒,对加快实现聚变发电具有重要意义。

为了这一天,中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所核聚变大科学团队,一代又一代科研工作者追梦“逐日”。

“90后”王腾2014年成为“逐日”团队一员,牵头负责等离子体运行对超导磁体失超检测的干扰抑制优化研究。

国内外没有可参考的案例,甚至这个概念是否成立都曾被人质疑。为攻克技术难关,王腾整日泡在实验室里“找解法”。不知熬了多少个夜、经历了多少次失败,终于建立了一套动态反馈补偿系统,保障装置安全稳定运行。

来不及咀嚼成功的喜悦,创造新纪录后的第二天,王腾又和同事们投入到新的科研任务中。“科学研究没有终点,这就是它的魅力所在。”王腾说。

心中有梦、眼里有光、脚下有路,“王腾”们朝总书记指引的方向,为加快实现高水平科技自立自强,勇毅前行。

### (二)“深耕”的故事

【总书记的嘱托】

今年3月5日,习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时指出,我们现在推进乡村振兴,需要大量的人才和优质劳动力。我们的年轻人、知识分子,也要双向流动。(下转第四版)

## 一生爱一次 一次爱一生

——记吉林通化工务段桥隧车间第一维修小组(二)

本报记者 于迅来 曹梦南

“长白山东北,巍峨俯塞州。迥临沧海曙,独峙大荒秋。”清代诗人吴兆骞写尽了长白山的雄伟壮丽,也让人知道了它的险峻荒凉。一辈子坚守这里,在普通人眼里是多么艰难不易,可在吉林通化工务段桥隧车间第一维修小组成员的心中却是那么甘之如饴。

春防融雪落石、夏抗酷暑洪涝、秋除枯枝倒树、冬战严寒冰雪。几十年过去了,尽管环境艰苦、终日奔波,但第一维修小组里从未有人申请离开。他们说,如果再有选择职业的机会,还会选择沿着铁路线巡检。对这份别人眼中的苦差事,他们一生爱一次,一次爱一生。

### “兵哥哥”成了“冰哥哥”

第一维修小组共13人,其中9人在部队扛过枪,是名副其实的“兵哥哥”。冬季的长白山天寒地冻、滴水成

冰。铁路线上的涵洞、隧道不断积雪积冰,如不及时处置,冰层增厚会直接影响列车安全。“兵哥哥”没日没夜和冰打交道,真就成了“冰哥哥”。

老岭隧道,是整个梅集铁路线上最长的隧道,全长2323米。由于年代久远、设备老化,一到冬季,隧道侧壁和拱顶的流水都会形成冰柱。每年从11月开始到次年4月,第一维修小组要轮流看守隧道,视结冰情况定时打冰,不分昼夜,一干就是半年。

冬季凌晨2点是结冰长势最猛的时候,守隧的“兵哥哥”穿上厚厚的工装,拿上作业工具,走进隧道。深夜的隧道,漆黑一片,阴寒噬骨。借着手电筒和头灯,他们仔细检查隧道侧壁和拱顶。侧壁上有冰柱,就用铁镐刨;拱顶上有冰层,就用打冰杆打。打掉的冰碴、冰块还要装进袋子里打出去。装满冰的袋子有30多公斤重,一次打冰作

业最少要扛二三十袋,多时要扛六七十袋,每个人都累得气喘吁吁、浑身是汗。

梅集线159公里涵洞处也是每年冬季重点防守的地段。涵洞在小山沟里,重型机械上不来,“冰哥哥”们只能靠人工除冰,有的地段狭窄,还得猫着腰干活。10米长的涵洞,冰层坚硬似铁。几个人轮流用电镐砸冰,飞溅的冰碴崩打在护目镜上和脸上嗡嗡作响,脸颊瞬间泛红、挂满冰水,衣服上也溅满泥浆,很快就冻成一身“冰甲”,走起路来,哗哗作响。

“这冰1小时能长10多厘米,不及时清除就会影响列车运行安全。”工长刘传双说,冬天,就是和积雪赛跑,必须在规定的时间内,把冰清理干净,才能消除隐患。每个冬季,“冰哥哥”们从桥梁底部、涵洞内部、隧道内清理出的积冰,累积起来有1500多立方米,差不多一个游泳池。(下转第二版)

## 回升向好 活力释放

——我省一季度服务业快速增长解读

本报记者 杨晓艳

### 新时代新征程新伟业

春意正浓的吉林,经济暖流涌动,处处焕发勃勃生机。

一季度,我省经济实现“开门红”,服务业对经济增长的贡献率为65.6%。全省服务业实现增加值1750.04亿元,同比增长8.9%,增速快于全国平均水平3.5个百分点。值得一提的是,企业生产经营持续好转,1-2月份全省规模以上服务业企业营业收入同比

增长6.5%,核算行业营业收入增长8.5%,均快于全国平均水平。

看得见的指标,显示着服务业加快恢复发展,发展动能稳步增强的态势,令人欣喜;看不见的背后,更是企业信心提振的体现,弥足珍贵。

餐饮业排起长队,热门商圈人声鼎沸,交通物流更加活跃……加快回归的“烟火气”,折射出我省消费市

场的强大韧劲和旺盛活力。多项宏观数据也印证了消费的复苏增长。一季度,全省社会消费品零售总额同比增长14%,网络零售额同比增长29.7%,农村网络零售额同比增长34.8%,增速均居全国第1位。全省限额以上餐饮业、住宿业营业额分别同比增长54.5%和51.6%,影院观影人次同比增长11%,规模以上商业综合体营业收入同比增长14.6%。

“一季度我省消费市场交出一张可喜成绩单,这既是继去年疫情后的一种低基数的快速增长。(下转第四版)

### 依靠劳动创造扎实推进中国式现代化

——写在2023年“五一”国际劳动节来临之际

▶▶▶ 第三版

中央宣传部、全国总工会联合发布2023年“最美职工”先进事迹

▶▶▶ 第四版

本版编辑 王春苗 宋方舟

导读